



济南城管不断推进城市管理体系建设和治理能力现代化,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献城管力量。

提升城市品质 护航济南高质量发展

济南城管下“绣花”功夫管理城市,助力现代化强省会建设

记者 李梦瑶
通讯员 单机乔 宋振飞

把城市当作自家“客厅” 打造宜居宜业宜游环境

洁净的环境是城市面貌最直观的体现,也是市民群众能够享受的最普惠的民生福祉。

9月26日,济南泉城路,一台小型洗扫车缓慢在路上行驶着,扫过的地面洁净一新。一名环卫工人正从车上抽出水枪,对着路边的公交站牌和垃圾桶开始冲洗,随后拿出抹布仔细擦干。经过“机械+人工”上下开工,这处站牌亮得几乎照出人影儿。

像这样精准精细地清洗城市家具,已是济南城市保洁工作的常态。近年来,济南城管积极探索“城市家具一体化综合保洁”,即把城市当作自家“客厅”打扫,城市家具则指果皮箱、路名牌、公交站点、过街天桥等公共设施,实施“城市家具一体化综合保洁”,即把分散在城市各角落的公共服务设施纳入城管保洁范围,城市环境实现质的提升。

今年上半年,全市城管系统共出动道路保洁人员247万余人次,各类道路保洁车辆56万余车次,有效提升道路整体感观度和洁净度。

小厕所,大民生。

周末,济南大明湖附近一处公厕前排起长队,公厕使用率极高,但里面干净整洁,没有异味。游客们由衷点赞:“太干净了!”

这是济南深入推进“厕所革命”的生动体现。目前,济南全市所有厕所每日有专人管理、“即脏即清”深度保洁,为广大市民提供服务。今年,济南继续新建改造公共卫生间80座,并对公厕陆续改造升级,部分公厕开始配上显示厕位数据的智能引导系统和消除异味的新风系统,为市民提供良好体验。

同时,济南全面推广公共卫生间延时服务措施,对居民小区、夜经济商圈周边等早晚市民群众如厕需求较多的公厕,纳入延时服务范围;对具备开放条件的650座公共卫生间,实施了24小时开放服务,切实为市民提供便利。

城市的文明构建,于细微处见精神。细节改善一小步,城市文

初秋时节,走在济南的大街小巷,满眼绿意、路畅街净、秩序井然、夜景璀璨,幸福感油然而生。

“城,所以盛民也。”一座城市的发展和治理,不仅取决于高楼大厦和车水马龙,也取决于城市管理的细节,更取决于给民众带来归属感和幸福感。近年来,济南城管系统在城市管理科学化、精细化、智能化上下足“绣花功夫”,不断推进城市管理体系建设和治理能力现代化,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献城管力量。



济南城管系统在城市管理科学化、精细化、智能化上下足“绣花功夫”。

明前进一大步。违规广告“卸下面具”,老旧楼宇“穿上新衣”……道路空间、背街小巷也得到了精细化整治提升。

随着夜幕降临,经十东路沿线建筑群流光溢彩,上演了一场璀璨美丽的灯光秀,庆祝双节的到来。据悉,从2019年以来,每逢节假日,济南城管组织的楼宇灯光秀成了节日一景,经十东路奥体片区、中央商务区、西客站片区百余栋楼宇全景联动、一键控制,尽显现代、时尚、大气之美。“济南越来越有国际化大都市的范儿了。”游客纷纷驻足点赞。

这个盛夏,一场名为“citywalk”的城市漫步行动在各大城市火爆,济南的蝶变,也在“citywalk”中再次被大家看到——

“漫步济南街头,老街老巷干净整洁,在这儿可以席地而坐,细细感受老城济南的韵味。”“如果你没来济南,请你来济南看看;如果你来过济南,这是一座值得再来的城市!”这些声音,是游客对济南的真诚告白。

优化垃圾分类收运体系 原生垃圾实现“零填埋”

清晨,一袋厨余垃圾被市民

开进了小区,伴随着歌声的“音乐收运专线”则主要针对的是沿街商户的垃圾。据统计,目前济南已开通428条分类收运专线;共配置有害垃圾运输车12辆,厨余垃圾专用运输车262辆,为城市的运转助力。在垃圾处理末端,“十四五”以来,济南先后建成投用3座生活垃圾焚烧发电处理厂、1座厨余垃圾集中处理厂,目前已形成“东西南北中”处理新格局,日处理能力已突破万吨,全市原生垃圾实现了“零填埋”。

近年来,济南迈入特大城市行列,与之提升的必然是城市综合能力。在垃圾分类方面,济南的扎实推进取得了成效,在住房和城乡建设部2023年第一季度对垃圾分类成效考核评估中,济南位列全国76个大城市中的第10名,第一档,为黄河流域高质量发展和新旧动能转换作出了突出贡献。

不断推进运管服平台 构建城市“智”理体系

人民城市人民建,人民城市为人民。城市精细化管理的落脚点,最终是提高人民生活幸福指数。济南市城管局党组书记、局长许宗生多次表示:“城市管理要以人民为中心,城管工作要做到市民家里去,做到群众心坎上。”

增强服务理念,深化“柔性执法”,济南城管践行城市管理“721”工作法;即70%的问题用服务手段解决,20%的问题用管理手段解决,10%的问题用执法手段解决;研究制定“首违不罚”细则和目录清单。

社区作为社会的最基本单元,走进社区,零距离推进社区治理精细化发展,才能更好地满足城市居民对美好生活日益增长的需求。近年来,济南扎实推进“城市管理进社区”,在全市1008个社区设立“城管工作站”,覆盖率达到100%,开展城市管理法律、职责、服务、执法进社区活动百余场。

“城市管理应该像绣花一样精细,‘精细’也要体现在‘协力’上,城市管理需要全体市民广泛参与,共同发力,形成共建共治共享的城市管理新格局。”许宗生说。

加强组织共建、资源整合,打造城市管理共治平台。在省市一体化、“城管+协会”“城管+工地”“城管+社区”常态化共建的基础上,以省市业务部门、重点项目为重点,拓宽共建领域,多层次多领域共建“圆桌支部”党建联盟,共建单位覆盖省市区街居五级,机关、企业、协会、重点项目等领域73个党组织,增强了社会资源、社会力量、社会动员统筹能力。

城管工作要做好,还要邀请市民参与,济南城管坚持“开门办公”,向全社会征集城市管理“金点子”3000多条。深入开展“门前五包”责任制工作,充分调动了临街单位和群众“各扫门前雪”的积极性。10万余商户签订“门前五包”协议书,构建全民共建共治共享的城市治理新格局。

建成城市运管服平台,构建起可感知、会分析、能监察的城市“智”理体系。城市运管服平台建设了7大应用系统和3个支撑系统,纵向做到国家、省、市、区、街、居6级联通,横向与26个市直部门和359个区直部门、街办联动,汇聚城市管理领域15个相关部门业务数据1.8亿条,接入相关行业应用系统50个。

紧盯科学技术的创新应用,把物联网、大数据、云计算、AI人工智能等高科技运用到城管工作中,打造实用好用管用的应用场景。立足管理需要、实用需要、长远需要,充分利用AI智能技术,实现城市管理事项的智能分析、自动预警、联动指挥。进一步优化完善数字城管、环卫、建筑垃圾、路灯、广告、执法、液位监测等智慧子系统,全力推动城市管理与综合治理网格融合、系统融合、队伍融合,绘制全市城管责任网格897个,同步推广使用济南掌上城管“随手拍”小程序,让每个市民都成为城市的管理员,共同管理城市,维护美好家园。

“新时代对城市管理提出新要求,全市城管系统将以更加坚定的信心、更加饱满的干劲、更加扎实的行动,以高质量城市管理塑造优品之城,全力服务保障‘强新优富美高’新时代现代化强省会建设,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”许宗生说。